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Каковы правила сбора грибов, ягод и иных пищевых лесных ресурсов для собственных нужд?
 
Граждане вправе свободно и бесплатно пребывать в лесах и для собственных нужд заготавливать и собирать дикорастущие плоды, ягоды, орехи, грибы и другие пригодных для употребления в пищу лесные ресурсы (пищевые лесные ресурсы, далее также - лесные ресурсы, дары леса) (ч. 1 ст. 11, ч. 1 ст. 35 ЛК РФ).
Исключение составляют, в частности, национальные парки. В них запрещена заготовка лесных ресурсов, кроме зоны, предназначенной для обеспечения жизнедеятельности коренных малочисленных народов РФ, а также территории населенных пунктов, включенной в состав национальных парков (ст. 27, ч. 2 ст. 35 ЛК РФ; пп. "е" п. 1, пп. "е" п. 2, пп. "б" п. 2.1 ст. 15 Закона от 14.03.1995 N 33-ФЗ; разд. II Перечня, утв. Распоряжением Правительства РФ от 31.12.2008 N 2055-р).
Кроме того, запрещено собирать грибы и дикорастущие растения, занесенные в Красную книгу РФ, красные книги субъектов РФ (например, трюфель летний), а также признаваемые наркотическими средствами (ч. 3 ст. 11 ЛК РФ; разд. 7 Приложения к Приказу Минприроды России от 23.05.2023 N 320).
По общему правилу граждане вправе собирать дары леса для собственных нужд на любом лесном участке, в том числе на предоставленных другим лицам (ч. 8 ст. 11, ч. 1 ст. 35 ЛК РФ).
При нахождении в лесу необходимо соблюдать правила пожарной и санитарной безопасности в лесах, правила лесовосстановления и ухода за лесами. 
Так, заготавливать лесные ресурсы можно только теми способами, которые исключают возникновение очагов вредных организмов и усыхание деревьев (ч. 2 ст. 11 ЛК РФ; п. 28 Правил, утв. Постановлением Правительства РФ от 09.12.2020 N 2047). 
Заготовка гражданами лесных ресурсов для собственных нужд не является предпринимательской деятельностью и осуществляется без заключения договоров аренды лесных участков в порядке, установленном законом субъекта РФ. При этом заготовка даров леса может ограничиваться только в случаях и в порядке, которые предусмотрены федеральными законами (п. 4 ч. 1 ст. 25, ч. 1, п. 1 ч. 2 ст. 27, ст. 35 ЛК РФ).
Если лесные ресурсы собираются не для собственных нужд, то их заготовка является предпринимательской деятельностью, которая регулируется специальными Правилами. Такие Правила не распространяются на сбор лесных ресурсов для собственных нужд (ч. 1, 5 ст. 34, ч. 3 ст. 35 ЛК РФ; п. 1 Правил, утв. Приказом Минприроды России от 28.07.2020 N 494).
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Как регулируется деятельность охотничьих хозяйств?
 
В соответствии с ч. 1 - 3 ст. 27 Закона об охоте в целях привлечения инвестиций в охотничье хозяйство с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями заключаются охотхозяйственные соглашения на срок от 20 до 49 лет.
По охотхозяйственному соглашению одна сторона (юридическое лицо или индивидуальный предприниматель) обязуется обеспечить проведение мероприятий по сохранению охотничьих ресурсов и среды их обитания и создание охотничьей инфраструктуры, а другая сторона (орган исполнительной власти субъекта РФ) обязуется предоставить в аренду на срок, равный сроку действия охотхозяйственного соглашения, земельные участки и лесные участки и право на добычу охотничьих ресурсов в границах охотничьих угодий.
Орган исполнительной власти субъекта РФ заключает охотхозяйственное соглашение с победителем аукциона на право заключения такого соглашения или с иным лицом в соответствии с ч. 27 и 31 ст. 28 Закона об охоте.
Согласно ч. 4 ст. 27 Закона об охоте охотхозяйственное соглашение в т.ч. включает в себя следующие условия:
- сведения о местоположении, границах и площади охотничьего угодья, о расположенных в его границах и предоставляемых в аренду земельных участках и лесных участках;
- сведения об охотничьих ресурсах в границах охотничьего угодья, а также о видах разрешенной охоты в его границах;
- требования к размещению минимального количества отдельных видов охотничьих ресурсов в границах охотничьего угодья;
- срок действия охотхозяйственного соглашения;
- обязательства юридического лица или индивидуального предпринимателя, заключивших охотхозяйственное соглашение, проводить мероприятия по сохранению охотничьих ресурсов и среды их обитания, создавать охотничью инфраструктуру;
- ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение охотхозяйственного соглашения;
На основании ч. 3 ст. 23 Закона об охоте для лиц, осуществляющих деятельность в сфере охотничьего хозяйства, обязательно соблюдение правил охоты.
В частности, согласно п. 10 Правил охоты, утв. Приказом Минприроды России от 24.07.2020 N 477 (далее - Правила охоты), лицо, ответственное за осуществление коллективной охоты, обязано:
- присутствовать в месте осуществления коллективной охоты;
- проверить перед началом охоты у всех лиц, участвующих в коллективной охоте, наличие охотничьих билетов и разрешений на хранение и ношение охотничьего оружия (в случае осуществления охоты с охотничьим оружием) и не допускать к участию в охоте лиц, не имеющих указанных документов;
- составить список лиц, участвующих в коллективной охоте, с указанием:
даты и места осуществления охоты;
фамилии и инициалов лица, ответственного за осуществление коллективной охоты;
серии и номера разрешения на добычу охотничьих ресурсов;
вида и количества охотничьих животных, подлежащих добыче;
фамилий и инициалов, серий и номеров охотничьих билетов лиц, участвующих в коллективной охоте;
- провести инструктаж с лицами, участвующими в коллективной охоте, по технике безопасности и порядку осуществления охоты, после которого все лица, принимающие участие в коллективной охоте, обязаны расписаться в списке охотников, который одновременно является и листком инструктажа по технике безопасности;
- сохранять при себе во время осуществления коллективной охоты список охотников;
- после добычи охотничьего животного до начала действий, совершаемых с добытым животным, а именно снятие шкуры, ощипывание перьев, потрошение и разделение туши на части, отделение тканей и органов или любого перемещения охотничьих животных или их частей, заполнить сведения о добытых охотничьих ресурсах и их количестве в разрешении на добычу охотничьих ресурсов. Отметка о добыче охотничьего животного проставляется, если в отношении охотничьего животного выдано разрешение на добычу конкретного количества особей таких животных (п. 5.7 Правил охоты);
- в случае ранения охотничьего животного до начала его преследования с целью последующей добычи (добор) сделать в разрешении на добычу охотничьих ресурсов отметку о ранении охотничьего животного и организовать его добор.
Приказом Минприроды России от 12.12.2017 N 661 утверждены Правила использования лесов для осуществления видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства (далее - Правила использования лесов для ведения охотничьего хозяйства) и Перечень случаев использования лесов для осуществления видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства без предоставления лесных участков.
Согласно п. 7 Правил использования лесов для ведения охотничьего хозяйства лица, использующие леса с предоставлением лесных участков для осуществления видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства, обязаны:
- использовать лесной участок по целевому назначению в соответствии с ЛК РФ, иными нормативными правовыми актами РФ, лесохозяйственным регламентом, проектом освоения лесов и договором аренды лесного участка;
- вносить арендную плату за использование лесного участка в размерах и сроки, которые установлены договором аренды лесного участка;
- составлять проект освоения лесов в соответствии с ч. 1 ст. 88 ЛК РФ;
- подавать ежегодно лесную декларацию в соответствии с ч. 2 ст. 26 ЛК РФ;
- осуществлять предусмотренные ч. 2 ст. 53.1 ЛК РФ меры противопожарного обустройства лесов на лесном участке, предоставленном для осуществления видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства (обращаем внимание, что с 01.01.2024 меры противопожарного обустройства предусмотрены ч. 4 ст. 53.1 ЛК РФ);
- осуществлять предусмотренные ч. 1 ст. 60.7 ЛК РФ мероприятия по предупреждению распространения вредных организмов;
- приводить лесной участок, предоставленный для осуществления видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства, в прежнее состояние, пригодное для использования по целевому назначению, в случае повреждения или уничтожения по вине лица, использующего леса для осуществления видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства, верхнего плодородного слоя почвы, искусственных или естественных водотоков, рек, ручьев и др.
В Перечень случаев использования лесов для осуществления видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства без предоставления лесных участков, в частности, включены:
- организация промысловой охоты;
- организация любительской и спортивной охоты;
- организация охоты в целях осуществления научно-исследовательской деятельности, образовательной деятельности;
- организация охоты в целях регулирования численности охотничьих ресурсов и др.
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Каков правовой режим зеленых зон?
 
Зеленой зоной является территория, включающая озелененные территории общего пользования (лесопарки, парки, сады, скверы, бульвары, городские леса) и другие озелененные территории, выполняющие защитные санитарно-гигиенические и рекреационные функции, в т.ч. зоны отдыха населения (п. 3.10 "СП 42.13330.2016. Свод правил. Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений. Актуализированная редакция СНиП 2.07.01-89*" (утв. Приказом Минстроя России от 30.12.2016 N 1034/пр) (далее - СП 42.13330.2016)).
К землям зеленой зоны города относятся земли, выделенные в установленном порядке за пределами городской черты, занятые лесами, лесопарками и озеленительными насаждениями, выполняющими защитные и санитарно-гигиенические функции и являющимися мостом отдыха населения (пп. 48 п. 2 "ГОСТ Р 59055-2020. Национальный стандарт Российской Федерации. Охрана окружающей среды. Земли. Термины и определения" (утв. и введен в действие Приказом Росстандарта от 30.09.2020 N 707-ст)).
Лесами, расположенными в зеленых зонах, являются леса, расположенные на землях лесного фонда и землях иных категорий, выделяемые в целях обеспечения защиты населения от воздействия неблагоприятных явлений природного и техногенного происхождения, сохранения и восстановления окружающей среды (п. 3 ч. 1 ст. 114 ЛК РФ).
Согласно ч. 4 ст. 114 ЛК РФ в лесах, расположенных в зеленых зонах, запрещаются:
1) использование токсичных химических препаратов;
2) разведка и добыча полезных ископаемых;
3) ведение сельского хозяйства, за исключением сенокошения и пчеловодства, а также возведение изгородей в целях сенокошения и пчеловодства;
4) строительство и эксплуатация объектов капитального строительства, за исключением гидротехнических сооружений, линий связи, линий электропередачи, подземных трубопроводов;
5) осуществление видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства, если осуществление указанных видов деятельности влечет за собой проведение рубок лесных насаждений или создание объектов охотничьей инфраструктуры.
На землях зеленых городских населенных пунктов, городских лесов запрещается размещение зданий, сооружений и коммуникаций инженерной и транспортной инфраструктуры, если проектируемые объекты не предназначены для целей отдыха, спорта или обслуживания пригородного лесного хозяйств (п. 14.6 СП 42.13330.2016).
На землях лесного фонда следует предусматривать формирование зеленых зон. Территориальная организация зеленых зон городских населенных пунктов должна предусматривать разделение на лесопарковую и лесохозяйственную части, выделение мест отдыха населения и охранных территорий, обеспечивающие выполнение оздоровительных и природоохранных функций леса согласно ГОСТ 17.6.3.01 (п. 14.7 СП 42.13330.2016).
По целевому назначению зеленые зоны городов должны подразделяться на две части: лесопарковую и лесохозяйственную. Лесопарковая часть выделяется из входящих в зеленую зону города лесов с эстетически ценными ландшафтами. Размеры лесопарковой части зеленой зоны должны быть установлены в соответствии с численностью населения. В лесостепной и степной лесорастительных зонах при лесистости 2% и ниже лесопарковую часть составляет вся площадь лесов зеленой зоны города (п. п. 7 - 10 "ГОСТ 17.5.3.01-78. Государственный стандарт Союза ССР. Охрана природы. Земли. Состав и размер зеленых зон городов" (утв. и введен в действие Постановлением Госстандарта СССР от 16.03.1978 N 701), далее - ГОСТ 17.5.3.01-78)).
В зеленых зонах запрещается хозяйственная деятельность, отрицательно влияющая на выполнение ими экологических, санитарно-гигиенических, рекреационных функций. Качество атмосферного воздуха, метод определения экологических нормативов на примере лесных экосистем должны отвечать требованиям ГОСТ Р 56165-2019 и ГОСТ Р 56166-2019 (п. 14.7 СП 42.13330.2016).
Пунктом 9.10 СП 42.13330.2016 предусмотрено расчетное число единовременных посетителей зеленых зон.
Согласно п. 9.17 СП 42.13330.2016 в зеленых зонах городских населенных пунктов следует предусматривать питомники древесных и кустарниковых растений и цветочно-оранжерейные хозяйства с учетом обеспечения посадочным материалом группы городских и сельских поселений. Площадь питомников должна быть не менее 80 га.
Площадь питомников следует принимать из расчета 3 - 5 м2 на одного человека в зависимости от уровня обеспеченности населения озелененными территориями общего пользования, размеров санитарно-защитных зон, развития садоводческих товариществ, природно-климатических особенностей и других местных условий. Общую площадь цветочно-оранжерейных хозяйств следует принимать из расчета 0,4 м2 на одного человека.
В соответствии с п. 14.7 СП 42.13330.2016 вокруг городских населенных пунктов и сельских поселений, расположенных в безлесных и малолесных районах, следует предусматривать создание ветрозащитных и берегоукрепительных лесных полос, озеленение склонов холмов, оврагов и балок.
Площадь лесопарковой зоны определяется в зависимости от численности населения соответствующего поселения. Площадь зеленой зоны определяется в зависимости от лесорастительной зоны, отношения площади покрытых лесной растительностью земель к общей площади территории муниципального района или субъекта РФ, в границах которого устанавливается зеленая зона, и численности населения соответствующего поселения в соответствии с требованиями ГОСТ 17.5.3.01-78.
В территориальной границе городских населенных пунктов и прилегающих к ним территорий зеленой зоны следует предусматривать формирование единого природного каркаса на базе гидрографической сети, с учетом геоморфологии и рельефа, включая: особо охраняемые природные территории, городские леса и лесопарки, другие зоны рекреационного назначения, естественные экосистемы, сельскохозяйственные земли, зоны с особыми условиями использования территорий (зоны охраны объектов природного и культурного наследия, водоохранные зоны, зоны охраны источников водоснабжения), ценные леса зеленых зон (противоэрозионные, берегозащитные, почвозащитные, места обитания редких видов животных и др.) (п. 14.8 СП 42.13330.2016).
Для городов с численностью населения более 1 млн человек зеленые зоны выделяются по индивидуальным проектам (п. 2 ГОСТ 17.5.3.01-78).
Кроме того, согласно п. п. 3, 4 указанного ГОСТ зеленые зоны городов должны быть выделены на землях государственного лесного фонда, расположенных за пределами городской черты, с учетом площадей зон санитарной охраны источников водоснабжения, округов санитарной охраны курортов, защитных полос вдоль железных и автомобильных дорог, а также запретных полос леса, защищающих нерестилища ценных промысловых рыб, особо ценных лесных массивов, противоэрозионных лесов, лесоплодовых насаждений и лесоорехопромысловых зон. Для городов, где отсутствуют естественные леса и другие зеленые насаждения, леса зеленых зон создаются искусственным путем на землях, непригодных для сельского хозяйства.
Размеры общей площади зеленых зон городов должны устанавливаться в зависимости от лесорастительной зоны, лесистости и численности населения городов. Соответствующие показатели в га на 1 000 человек приведены в табл. 1 (п. 5 ГОСТ 17.5.3.01-78).
Леса и другие зеленые насаждения, входящие в состав зеленых зон городов, должны быть отграничены естественными рубежами, визирами или просеками (п. 11 ГОСТ 17.5.3.01-78).
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